## 探索低效用地盘活新路径

# 念活"土地经"寸土生寸金

土地资源是支撑产业发展的重要 载体,如何让有限的土地资源发挥最 大的效益,是多地开发区面临的共同 课题。今年以来,望江经开区直面历史 遗留问题与发展空间受限的矛盾,将 盘活处置低效闲置资产作为推动高质 量发展的关键一招,通过一系列精准 有力的"加减法",让"沉睡"的土地 "醒"过来,为优质项目落户和县域经 济提质增效拓出了新天地。

#### 摸清家底做"减法" 为精准盘活夯实基础

盘活闲置资产,首要在于底数清、 情况明。面对园区内部分企业因经营 不善、市场变化等原因形成的闲置土 地和厂房,望江经开区果断出击,成立 由主要领导牵头的低效闲置工业用地 清理盘活工作专班。

该专班遵循"分级负责,全面覆盖, 责任到人"的原则,创新性地实行班子成 员"一对一"担任处置责任人制度,确保 每宗闲置地块都有专人负责、一抓到底。

工作启动后,专班人员深入园区, 对闲置存量资产展开了拉网式摸底排 查。他们细致核查每一处资产的项目 占地、实际使用状况、产权权属、抵押

质押、债权债务以及业主的盘活意向 等关键信息。在掌握一手资料的基础 上,建立了详实的存量资产台账,并在 此基础上更进一步,为每家企业量身 打造"一企一策"档案。

这套档案并非静态记录,而是根 据处置进展动态更新,深度谋划资产盘 活路径,科学制定差异化盘活方案。这 套扎实的前期工作,如同为"沉睡"资产 进行了全面"体检",为后续科学决策、 精准施策提供了有力支撑,旨在从源头 上减少低效闲置资源的存量。

#### 精准施策做"加法" 多元模式激活存量资源

在摸清家底后,如何"对症下药" 成为关键。望江经开区结合实际,探索 形成了"4+l2+N"的盘活工作思路, 针对不同类型、不同成因的闲置资产, 分类施策,灵活运用多种模式,做活了 存量资源的"加法"。

对于原舒美特、安达尔、华璟、凯 迪等企业遗留的、闲置面积高达1948 亩的"大头"资产,经开区创新模式,由 区属平台公司进行整体收购,实现了 资产的集中掌控和统一规划。随后,通 过精准招商,成功引进了福沣、旺江、

牧羊人等一批优质纺织企业入驻。不 仅如此,经开区还以此为契机,规划建 设了配套的污水处理厂、印染产业园 等,不仅盘活了土地,更推动了纺织服 装这一主导产业的集聚和升级。

针对通过"亩均贷"项目确定的12 家低效闲置工业企业,经开区采取逐 个击破的方式。截至目前,已成功盘活 其中8家,盘活土地面积约389亩。这 些土地上,迎来了兴众合、中晟铜业等 新企业,以及智能制造产业园等新平 台,重新焕发出勃勃生机。

对于散布在园区其他区域的"N" 处闲置资产,经开区则充分运用市场 机制,通过市场主体自主招商、平台公 司适时收购、探索股份合作等多种模 式组合发力,累计盘活低效用地达 1400余亩。子江科技、亚炫智能文具、 鑫斯美等一批新兴企业相继落户,为 园区产业发展注入了新的活力。

多元化的盘活模式,有效避免了 "一刀切",实现了闲置资源的高效转 化和价值的最大化提升。

#### 提质增效做"乘法" 驱动园区发展能级跃升

盘活闲置资产,不仅仅是为了解

决"有没有地"的问题,更是为了回答 "地怎么用得好"的课题。望江经开区 在深化改革创新的过程中,始终坚 持盘活与增效并重,致力于实现从 "物理置换"到"化学反应"的升华, 发挥乘数效应。

经开区积极实施"资产运营+招 商合作"双轮驱动策略。在招商环节, 更加注重需求分析和研判,根据盘活 资产的空间特点、区位条件、配套设施 等,进行科学配置和精准推荐。优先将 盘活出的空间资源推荐给科技含量 高、市场前景好、符合望江经开区产业 发展规划方向的优质企业,严把项目 准入关。这一做法,确保了闲置资产能 够"高效率、高质量、高溢价"地被盘 活,避免了"二次闲置"或"低效循环"。

通过这一系列组合拳,望江经开 区不仅有效缓解了土地要素的制约, 也为更多成长性好、竞争力强的优质 项目腾挪出了宝贵的发展空间,更优 化了园区的产业布局和产业结构,提 升了整体亩均效益。这一举措,如同为 园区发展安装了新的引擎,正在持续 推动县域经济向着更高质量、更有效 率、更可持续的方向稳步前进。

> 全媒体记者 何飞 通讯员 陈向 吴琼

### 致富增收 羊羊得"益"

10月12日,望江县长岭 镇龙山农业专业合作社,工人 们正在饲草加工区喂羊。合 作社根据湖羊的生长特性进 行科学养殖。合作社首批引 进的2000只种羊已繁育发展 到5000余只,三年产值有望 突破1000万元。羊产业的发 展让当地群众实实在在享受 到了"红利",目前合作社优先 吸纳了本村10余名群众就 业,月收入近3000元。

通讯员 李曙斌 摄

## 多维度提升内部审计监督质效

本报讯 近年来,为提高内部审计 能力和业务水平,不断加强内部审计工 作,望江县审计局通过强化业务指导, 多维度提升内审质效,充分发挥内部审 计基础性、源头性、预防性作用。

完善机构设置,拓宽内审工作广 度。推动全县各单位加强内部审计机 构建设,建立健全内部审计制度,引导 内部审计工作从传统的财务收支审计

向内部控制审计、专项资金审计等领 域拓展。截至2025年6月,全县已有10 家单位建立内部审计机构,内部审计 人员总数达50人,内部审计机构2024 年按计划实施审计项目15个。

促进能力提升,深化内审工作 深度。突出审计重点,精准靶向发 力,指导内部审计机构聚焦各部门 各领域经济发展中的关键环节,围

绕重大政策落实、财政资金使用、国 有资产管理等方面开展内部审计, 及时发现和揭示存在的问题,提出 针对性的审计建议。2024年度全县 通过内部审计共发现问题51个,提 出审计建议39条。

推动成果运用,提升内审工作 力度。结合审计项目监督,将被审 计单位的内部审计工作情况纳入

审计评价意见,促进各单位不断强 化内部审计成果的转化和运用,推 动将内部审计发现问题和提出建 议作为内部治理的重要参考。2024 年度,有关单位党委(党组)根据内 部审计发现问题,整改落实资金 43.49万元,核减绩效142人次,追责 问责9人。

(通讯员 王元)

## 一针一线织就新时代"云上锦"

10月19日上午,记者在望江县高端 面料科技产业园看到,智能机器的轰鸣 声不绝于耳,生产线上却鲜见工人的身 影。数字大屏上,各项生产数据实时跳 动,每一道工序的运行状态一目了然。

传统纺织业,这个曾经以劳动密 集型为标志的产业,正在这里经历一场 深刻的"数字蝶变"。曾经依赖人力的纺 织生产,如今插上智能化的翅膀,走出 了一条提质增效的新路径,为望江县经 济高质量发展注入了强劲动力。

### 智能车间:从"人控"到"数控"的飞跃

在位于望江县高端面料科技产业 园的安徽三江纺织科技有限公司,曾 经机器轰鸣、蒸汽弥漫的生产场景已被 智能化的印染车间取代。车间内,印染 设备依序排列,从白坯布退卷、冷堆处 理,到染色、脱水开幅,再到定型工序, 全流程实现了数字化与智能化生产。

"过去依赖人工操作,精度低、效

率低。如今,工人只需在控制终端输入 参数,系统便能自动执行配水、配料和 打料全过程。"该公司负责人黄胜彪介 绍,通过引进先进设备和工艺流程,并 借助数字技术的赋能,生产效率和产 品质量得到了显著提升。"因为精度的 提升,产量可以提高20%,精度提高 30%。"黄胜彪补充道。这一变化不仅 降低了工人的劳动强度,更使企业在 市场竞争中占据了技术制高点。

#### 集约发展:共享模式破解转型难题

安徽立信针纺科技有限公司是望 江县高端面料科技产业园的投资建设 主体。该公司负责人傅正辉表示,产业 园所在地块曾是一家因市场波动和经 营不善而停产的企业,属于低效闲置 工业用地。为推动传统纺织服装产业 转型升级,望江县以立信针纺为龙头, 通过统一规划、集中治污、共享能源的 模式,打消了企业转型顾虑,吸引了更

多企业加入转型行列。

"过去我们产业园每条生产线都 需要20名工人,现在只需要10名工人 就够了。设备自动化调温控速,产品合 格率从85%大幅提升至98%。"傅正辉 说。此外,产业园通过建设"光伏+储能" 电站,每年节约电费超过500万元,实 现了经济效益与生态效益的双赢。

#### 园区模式:"三统一"推动产业升级

望江经开区经济发展服务局局长 金伟林介绍,园区以统一供水电气、治 污和中水回用"三统一"为基础,推动 企业集约化发展。同时,鼓励企业购置 智能设备,积极推进"智改数转"。目 前,企业运营成本平均下降15%,产业 链协同效率显著提升。

目前,产业园已入驻20家企业, 其中8家规上企业完成智能化改造, 园区年产值突破4亿元。这一成绩的 取得,得益于望江县在推动产业转型 升级过程中的科学规划和精准施策。

#### 全域协同:从"单点突破"到"全面开花"

从单点企业智能化升级到全域产 业链协同创新,望江纺织服装产业正 迈向高质量发展新阶段。作为"全国纺 织服装产业基地县"和"安徽省纺织服 装产业第一县",望江已集聚行业生产 型企业4300余家。2024年,全县服装 产量达6.2亿件,行业总产值突破181.5 亿元,同比增长19.2%,展现出智能化 转型带来的强劲动力。

这一系列成绩的背后,是望江县多 年来坚持创新驱动、推动产业转型升级 的不懈努力。在这场以智能化为核心的 产业变革中,望江县用实践证明了传统 产业不仅不会消亡,反而可以通过技术 赋能焕发新的生机。数字技术与传统产 业的深度融合,正在这里织就一幅高质 量发展的新图景。全媒体记者何飞 通讯员 汪勇 石腾飞

## 新闻广角

#### 长岭镇:

## 瓜果飘香惹人醉"甜蜜经济"助增收

本报讯 10月15日,在望江县长 岭镇银杏村海云家庭农场,十几个生 态大棚的果冻橙、果粒橙进入采摘旺 季,吸引了大批游客专程前来体验采 摘乐趣。游客周子君边摘果子边说: "这里的橙子、柿子很好吃,口感特别 甜,我经常带家里的亲戚朋友到这里 来采摘,价格也比较实惠。"

这家农场全程采用科学温控、精 准水肥管理等现代化大棚技术,从育 苗到挂果全流程精细化管护,既保障 了水果品质稳定,也延长了产出周 期。目前,这里现已培育20多个优质

果树品种,通过错峰种植与大棚培育 相结合,基本实现全年水果不间断产 出,既能持续供应市场,也能让游客 随时来体验采摘。由于采摘季游客 多、订单多,单是临时聘用的村民就 有100人次,加上日常负责果树管 护、园区维护的固定岗位,一年要带 动不少村民就近就业。该村村民张凤 云对笔者说:"我从3月份开始到这 里做,每个月干十来天,忙的时候还 多一点,我们在家里带着小孩,工资 是100块钱一天。"

(通讯员 王翔 叶磊)

#### 鸦滩镇:

## 以督促治推动环境治理见实效

本报讯 近日,望江县鸦滩镇古 炉村村民檀先生通过基层小微权力 "监督一点通"渠道反映了省道环境 整治问题。镇村迅速响应,以高效行 动推进问题解决,切实发挥了群众监 督的作用。

此前,村民檀先生留意到鸦滩镇古 炉村区域内的省道沿线环境整治情况 存在问题,虽然杂树杂草已被砍断,却未 及时清理,尤其是村部周边堆积的杂物 严重影响了村容村貌。这一问题不仅破 坏了乡村整体的美观与整洁,也给村民 的日常生活带来了困扰。檀先生在"监督 一点通"平台反映了该情况,希望加强管 理,营造一个干净、舒适的生活环境。

接到诉求后,该问题引起了鸦滩

镇纪委的高度重视,镇纪委以此为监 督重点,发挥监督执行作用。镇村迅速 行动,将其视为提升村庄环境质量、回 应村民关切的重要契机。古炉村村"两 委"迅速研究商讨解决方案:首先安排 公益性岗位人员立即进行清理工作, 而后安排固定人员定期清理,村纪检 委员及监督委员会持续监督。

经过连续几天的努力,原本堆积 的杂树杂草被清理干净,道路变得宽 敞整洁,省道沿线及村部周边的环境 焕然一新。此次省道环境整治问题的迅 速解决,充分体现了镇村对村民意见的 高度重视和积极回应,也充分发挥了 "监督一点通"平台的群众监督作用。

(通讯员 韦凤仙 刘胜芳)

### 杨湾镇:

## 稻香鱼肥一田双丰收

本报讯 金秋时节,望江县杨湾 镇丰大村万亩稻浪翻滚,稻谷飘香;千 亩水面碧波荡漾,鱼跃人欢。近年来, 该村通过盘活资源、优化结构,走出了 一条强村富民的乡村振兴新路径。

10月13日,笔者在丰大村看到, 一万多亩的连片水稻长势喜人。目前 测产显示,亩产能达到750公斤左右。 该村通过推广抗旱优良品种、实施标 准化生产管理,有效提升了水稻的抗 灾能力,保障了粮食稳产增收。据悉, 该村千亩水面也焕发出新的生机。通 过公开竞标发包,这些水域资源被高 效利用,每年为村集体经济贡献70万 元收入,更可喜的是,养殖的鱼、虾等 水产品不愁销路,通过与本地商超签 订供应协议,实现了"产得出、卖得 好"。水面资源被盘活后,"沉睡资产" 变成了"活水源头"。稳定的销路让承 包户吃下了"定心丸",也为进一步发 展特色水产养殖增添了信心。

为进一步释放资源潜能,该村将 持续提升资源利用效率提高产业效 益,通过引进现代化种养技术,打 造特色农产品品牌,形成绿色循环产 业链。(通讯员 邾梦桐 聂的妹)

#### 太慈镇:

## 昔日"烦心塘"今朝"幸福景"

本报讯 在望江县太慈镇六○ 圩村有一口碧波荡漾的当家塘,位于 该村的中心区域。谁能想到,就在不 久前,这里还是村里一块"伤疤"。

10月13日,笔者在该村采访了村 民杨三桂。他说:"原来这个地方是一 个公共区域,大家年年都把垃圾堆在 这里,然后环境就非常差,一直都想 修,通过这次幸福家园,现在塘清洁 了,周边还搞了些小菜园,路也修了。' 现场的另一位村民沈则结补充:"多亏 了幸福家园工程,把村庄搞美了,环境 各方面都提升了,老百姓是举手称赞, 都说幸福家园工程好。'

今年4月,六〇圩村依托幸福家园 工程,投入资金5万元,对水塘进行了一 场"系统性手术":清淤扩容、护坡硬化、 安装护栏,一系列举措让池塘彻底告别 了脏乱的历史。过去,这里淤泥堆积、 垃圾环绕,是村民眼中的"烦心塘"。如 今,借助"幸福家园"工程,水塘彻底变 了样,成了大家交口称赞的"幸福景"。 一塘清水,盘活了整个村庄。如今,这 里不仅是水清岸美的生态塘,更成为了 村民们茶余饭后休闲散步的"打卡 地"。这一变化,也成为村里持续推进 "清洁望江"行动的最佳注脚。

(通讯员 汪勇 石腾飞)



10月15日上午,盛旺守望相助爱心团队在好又多超市门口开展"暖心午餐"公 益行动活动,希望用"一份午餐,传递一份温暖",让城市更添温度。当日上午11时, 一辆满载热乎饭菜的爱心餐车准时停靠,志愿者们迅速搭起分发点,将包装整齐 的餐盒,逐一递到环卫工人、外卖骑手、孤寡老人和小区保洁及其他困难人群。望 江县盛旺守望相助爱心团队计划每周一、三、五,精准、持续地为50位特定人群提 供一份"盒饭+矿泉水"的标准午餐,同时将依托工会驿站、乡镇(街道)敬养院等平 台,让温暖持续传递、扩大覆盖范围。 通讯员 产季高 陈达丽 摄